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Сацьіялогія чытання на Беларусі: 
гісторьія і сучаснасць

На Беларусі сацьіялогія чытання у яе сучасным выглядзе пачала плённа 
развівацца з 1960-х гадоу у межах эгульнасаюзных даследаванняу па прабле- 
ме «Кніга і чытанне у жьіцці савецкага грамадства». Праект быу задуманы як 
планамернае вывучэнне чытання і чьітацкіх арыентацый розных сацыяльных 
груп. Першай стала работа «Савецкі чытач» (1965-1967 гг.) [1]. Быу ахоплены 
шэраг асноуных сацьіяльна-прафесійньїх і сацьіяльна-дзмаграфічньїх катзго- 
рый чытачоу. Матэрыялы па Беларусі вьїкарьістоуваліся тут у агульным кант- 
эксце, аутары нават не ставілі перад сабою мэты паказаць нацыянальную 
спецьіфіку чытання у асобных частках неабсяжнай краіньї. але удзел у зборы 
першаснай сацьіялагічнай інфармацьіі аказау станоучы уплыу на беларускіх 
вучоных. Даследаванне «Кніга і чытанне у жьіцці невялікіх гарадоу» (1969- 
1972 гг.) [2] было накіравана на вывучэнне чытання жыхароу невялікіх гарадоу 
РСФСР і наогул не мела дачынення да Беларусі. Але арьігінальная методыка, 
распрацаваная даследчьїкамі, магла быць выкарыстана і ва умовах нашай 
рзспублікі, і многія вьінікі аказалі уплыу на развіцце бібліятзчнага 
абслугоування насельніцтва на Беларусі. Наступным этапам у станауленні 
сацьіялогіі чытання стала навуковая работа «Кніга і чытанне у жьіцці савецкага 
сяла» (1973-1975 гг.) [3], у якім беларускія спецыялюты прьінялі самы актыуны 
удзел. Вьінікі шырока публікаваліся у артыкулах на агульнасаюзным узроуні, 
знайшлі адлюстраванне у манаграфії «Сацыяльна-купьтурныя пераутварзнні 
на вёсцы». Была абаронена кандыдацкая дысертацыя К.С. Санько, які тады 
з'яуляуся загадчыкам навукова-даследчага аддзела Дзяржаунай бібліятзкі 
БССР імя У.І. Леніна (ДБЛ). Многія думкі гзтага аутара аб абслугоуванні кнігай 
жыхароу сяла і сёння не страцілі сваёй каштоунасці [4]. Пад пэуным уплывам 
праграмы і методьікі агульнасаюзнага даследавання чытання рабочых, якое 
праводзіла Дзяржауная бібліятзка СССР імя У.І. Леніна [5], знаходзіцца і на
ступная праца беларускіх сацыёлагау «Кніга і чытанне у жьіцці моладзі 
ударных камсамольскіх будоуляу Беларусі» Вывучэнне праводзілася у 1984 
годзе. На жаль, яго вьінію не атрьімалі шырокага распаусюджвання сярод 
бібліятзчнай грамадскасці. Па шэрагу аб'ектыуных і суб’ектыуных прычын 
амаль што да пачатку 1990-х гадоу буйнамаштабных сацьіялагічньїх 
даследаванняу чытання на Беларусі не існавала. Аб’ектыуныя прычыны бьілі 
звязаны з тьімі крьізісньїмі з'явамі, якія адбьіваліся у савецкай сацьіялогіі, як і 
ва усім грамадстве. Суб’ектыуныя бьілі абумоулены адсутнасцю статуса наву- 
ковай установы у ДБЛ, што не спрыяла замацаванню кваліфікаваньїх кадрау. 
Нягледзячы на адмоуныя тзндзнцьіі, у рзспубліцьі праводзіліся лакальныя 
даследаванні прыкладнога характару. Так, аддзелам абслугоування ДБЛ у 
1988 годзе было праведзена «Даследаванне запытау чытачоу-студэнтау
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І- l l  курсау ВНУ», а таксама паштовае апытанне чытачоу, якія не прайшлі 
перарэпстрацыю у 1989 годзе, на тэму «Чаму Вы пакінулі нашу бібліятзку?» 
Вьінікі гэтых работ яшчэ раз пацвердзілі неабходнасць павышэння сацьіялагічнай 
культуры даследаванняу, а таксама актуапьнасць вывучэння чытачоу не толькі у 
асобнай бібліятзцьі, але і у межах усёй рзспублікі [6].

Новым этапам у развіцці сацьіялогіі чытання з’явілася стварзнне 
сацьіялагічнай службы пры ДБЛ з удзелам прафесійньїх сацыёлагау. У 1990— 
1991-х гадах у рзспубліцьі адбьіліся два буйныя даследаванні: 
«Дзмаграфічная сітуацьія і інфармацьійньїя патрэбы насельніцтва у зонах 
абслугоування бібліятзк з лікам чытачоу да 200 чалавек» і «Чытач масавай 
бібліятзкі». Першае падрыхтавана навукова-метадычным аддзелам, другое -  
сацьіялагічнай групай. У 1991 годзе абодва гзтыя калектывы бьілі аб'яднаны у 
аддзел бібліятзказнауства, які і з’яуляецца у сучасны момант цэнтрам выву
чэння чытання у Рзспубліцьі Беларусь. Існаванне сацьіялагічнай групы пры 
аддзеле бібліятзказнауства дазволіла забяспечыць даследаванні адзінай ме- 
тодыкай, сучасным навуковым інструментарьіем і аутаматызаванай сістзмай 
апрацоукі першаснай сацьіялагічнай інфармацьіі, што значна павьісіла навуко- 
вы узровень, узмацніла абгрунтаванасць вывадау і прапаноу. У даследаван- 
нях праяуляецца арганічнае спалучзнне сацьіялагічньїх, бібліятзказнаучьіх і 
культуралагічньїх задач. Вьівучаліся не толькі пьітанні аб фондах, 
бібліятзчньїм абслугоуванні, адносінах чытачоу да бібліятзкі, але і яе месца у 
сістзме інфармацьійнага забеспячзння грамадства, роля ва узаемадзеянні на- 
вуковых бібліятзк горада, стварзнні карпаратыуных сістзм і сетак. У 1992- 
1993 гг. Иацыянальная бібліятзка Беларусі (НББ) ажыццяуляе шматбаковае 
даследаванне «Чытач навуковай бібліятзкі і праблемы удасканалення яго 
абслугоування», у якім прымаюць удзел буйныя бібліятзкі г. Мінска. Асноунай 
мзтай стала распрацоука навукова абгрунтаванай сістзмьі якаснага 
інфармацьійна-бібліятзчнага абслугоування у скпаданых сацыяльна- 
зканамічньїх умовах [7]. Прааналізаваньї комплекс узаемаадносін чытача і 
бібліятзкі, паказана структура і дьінаміка чытацкай аудьіторьіі, месца НББ ся- 
род іншьіх навуковых бібліятзк горада. Падрыхтаваны прапановы, накіраваньїя 
на перагляд структуры бібліятзкі з улікам змен у складзе чытацкай аудьіторьіі і 
характары чьітацкіх паводзін. Бібліятзка пачала стварзнне прынцыпова новага 
даведачна-пошукавага апарату на базе аутаматьізацьіі [8]. Па ступені 
уздзеяння на кіраванне якасцю бібліятзчна-інфармацьійнага абслугоування 
даследаванне не мае сабе роуных. Вьінікі паупльївалі на фарміраванне новай 
стратзгіі развіцця НББ, распрацоуку новай комплекснай праграмы 
узаемадзеяння бібліятзк рзспублікі. Праз дзесяць год, на пачатку 2001 г., было 
праведзена па^орнае даследаванне «Чытач НББ: пошук шляхоу аптьімізацьіі 
абслугоування». У ім зроблена спроба вырашыць праблему адпаведнасці 
сістзмьі абслугоування бібліятзкі узроуню патрабаванняу да яе з боку чытачоу, 
што стала падставай для прыняцця кіруючьіх рашзнняу па рзструктурьізацьіі 
сістзмьі чытальных залау і падсобных фондау бібліятзкі, усяго бібліятзчнага 
асяроддзя [9].

Маштабныя даследаванні далі імпульс для правядзення лакальных 
даследаванняу як у самой НББ, так і у навуковых галіновьіх бібліятзках. Дас- 
ледчыя праекты бьілі накіраваньї на вывучзнне інфармацьійнага патзнцыялу і 
выкарыстання падсобных фондау чытальных залау, чытацкага попыту на за- 
межную перыёдыку, камплектаванне і узмацненне статуса абменных і 
рэзервовых фондау, запытау карьістальнікау МБА, патрзб у даведачна-
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бібліяграфічньїм абслугоуванні [10-11, 6]. Так, павелічзнне попыту на замеж- 
ныя перыядычныя вьіданні пры вострым недахопе валютных сродкау 
прьімусіла бібліятзкарау звярнуцца да сацьіялагічнага даследавання, каб ат- 
рымаць поуную і аб'ектыуную інфармацьію аб чьітацкіх патрзбах і попыце на 
замежныя часопісьі Сацьюлагі таксама імкнуліся вызначыць долю чытачоу, 
якія звяртаюцца да замежнай перыёдыю. У вьініку яны вьійшлі на абгрунтава- 
ны пералік выданняу, якія карыстаюцца попытам , што дазваляе аптьімізаваць 
камплектаванне фондау замежнай перьібдьікі [11]. Для абгрунтавання 
неабходнасці рзарганізацьіі сістзмьі галіновьіх чытальных залау з іх 
падсобньїмі фондамі было праведзена даследаванне «Дьінаміка выкарыстан- 
ня падсобных фондау чытальных залау № 3 і № 5» (1999 г.), вьінікам якога 
з’явілася стварзнне адзінага падсобнага фонду, што у спалучзнні з укараненнем 
інфармацьійньїх тзхналогій дазволіла аптьімізаваць сістзму абслугоування НББ і 
ажыццяуляць маніторьінгзменлівьіх чьітацкіх запытау [12].

НББ уяуляе сабой своеасаблівую навуковую лабараторыю, дзе 
ажыццяуляюцца разнастайныя даследчыя праекты, накіраваньїя як на выра- 
шзнне праблем абслугоування карьістальнікау і фарміравання фондау самой 
бібліятзкі, так і на пошук шляхоу рацыянальнага развіцця сістзмьі бібліятзчна- 
інфармацьійнага абслугоування насельніцтва у маштабах усей краіньї. 
Даследаванні садзейнічаюць вырашэнню шэрага глабальных праблем, якія 
маюць дачыненне да любой публічнай бібліятзкі -  яны ствараюць той 
метадалагічньї і метадычны падмурак, без якога немагчыма плённае развіцце 
бібліятзчнай сацьіялогіі. Бібліятзкарьі «нізавьіх» бібліятзк, якія трапілі у выбар- 
ку, набываюць каштоуны вопыт правядзення масавых апытанняу, назіранняу, 
аналізу дакументау, авалодваюць даследчай культурай, што спрыяе павы- 
шзнню якасці і зфектьіунасці вывучэння чытацкай аудьіторьіі. Прыкпадам тако- 
га роду даследавання стау праект «Структура і дьінаміка дзіцячага чытання» 
(1996 г.). Яго значэнне у тым, што атрыманыя вьінікі дазволілі адказаць на пы- 
танне: што чытаюць і будуць чытаць беларускія дзеці напрыканцы XX -  пачат- 
ку XXI стагодцзя? Даследаванне уяуляе бясспрзчную каштоунасць не толькі 
для маладой навукі -  бібліятзчнай сацьіялогіі, але і для бібліятзчна- 
інфармацьійнага маркетынгу. Арьігінальньїя методьікі збору першаснага 
сацьіялагічнага матэрыялу, вызначэння выбарачнай сукупнасці у маштабах 
усёй краіньї насілі эксперыментальны, наватарскі характар і паслужьілі справе 
далейшага павышэння даследчай культуры бібліятзкарау, узбагацілі 
інструментарьій і метадычнае забеспячзнне даследаванняу [13].

Асобая увага у апошнія гады надаецца праблемам публічньїх бібліятзк 
рзспублікі, перспектыуным напрамкам іх работы -  фарміраванню 
інфармацьійньїх рзсурсау і інфарматьізацьіі. Гзтаму прьісвячаліся 
канферзнцьіі, семінарьі, калегіі Міністзрства культуры, была праведзена паш- 
партызацыя публічньїх бібліятзк. Роля і месца публічнай бібліятзкі у грамадст- 
ве сталі прадметам даследавання «Публічньїя бібліятзкі Беларусі у сацыя- 
культурным асяроддзі рэпёна». Працзс збору інфармацьіі завершаны у 
2001 годзе. Разглядаліся праблемы узаемадзеяння публічнай бібліятзкі з 
карьістальнікамі у сацыякультурным асяроддзі репёна, іміджу бібліятзкі, за- 
патрабаванасць яе паслуг, наведвальнасць, тзмы і напрамкі чытання, сацы- 
яльна-дзмаграфічньїя характарьістьікі чытацкай аудьіторьіі. Даследаванне 
з’яуляецца сродкам інфармацьійнага забеспячзння стварзння нарматыунай 
мадзлі развіцця публічньїх бібліятзк [14]. Такім чынам, даследчая дзейнасць 
НББ, як у самой бібліятзцьі, так і па-за яе межамі, характарызуецца
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дамініраваннем прыкладных праектау, прадметам якіх з'яуляюцца асобныя 
аспекты функцьіяніравання публічньїх бібліятзк як сацыяльных інстьітутау 
інфармацьійна-дакументнай сферы, пэуныя сегменты іх карьістальнікау [15].

Важнейшым фактарам, які пабуджае праводзіць даследаванні, з’яуляецца 
патрзба галіньї у інфармацьіі, неабходнай для эфектыунага кіравання якасцю 
бібліятзчна-інфармацьійнага абслугоування. Змены, што адбываюцца у 
палітьічнай, зканамічнай, сацыяльнай і культурнай сферах, параджаюць шмат 
негатыуных змен у развіцці бібліятзчнай справы. З’яуляецца неабходнасць у 
вьізваленні ад стэрэатыпау, тыловых формау паводзін, пошуку нетрьівіяльньїх 
механізмау аднаулення ва умовах зменлівага асяроддзя. У даследаваннях 
сацыёлагау НББ выразна вьізначьіліся два накірункі: першы звязаны з работай 
на рзспубліку, на далейшае развіцце сеткі публічньїх бібліятзк, другі -  улічвае 
патрзбы самой НББ. Даследаванні, арыентаваныя на рзспубліку, з'яуляюцца 
неабходным інструментам прывядзення дзейнасці бібліятзк у адпаведнасць з 
дьінамічньїмі працзсамі, што адбываюцца у грамадстве. Гзта такія праекты, як 
«Чытач масавай публічнай бібліятзкі», «Чытач навуковай бібліятзкі і шляхі 
удасканалення яго абслугоування», «Арганізацьія бібліятзчнага абслугоування 
нацыянальных меншасцяу у бібліятзках Беларусі», «Арганізацьія бібліятзчнага 
абслугоування жыхароу маланаселеных пунктау», «Структура і дьінаміка 
дзіцячага чытання у Рзспубліцьі Беларусь», «Бібліятзка у сацыякультурным 
асяроддзі рзгіена».

Акрамя НББ, даследаваннямі чытання займаюцца Кніжная палата 
Рзспублікі Беларусь, кафедры БДУ культуры і мастацтвау, абласныя 
бібліятзкі, ЦБС, шзраг іншьіх устаноу, звязаных з кнігавьідавецтвам і 
кнігараспаусюджваннем. Сацьіялогія чытання на Беларусі ужо прайшла перы- 
яд станаулення і можа вырашаць не толькі вузкапрактычныя, прыкпадныя, але 
і буйныя сацыяльныя задачы, якія спрыяюць развіццю бібліятзчнага 
абслугоування карьістальнікау.
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S U M M A R Y  
The history of the development of sociology of reading in Belarus, participation 

in the national studies of reading in 1960-1980s, creation and functioning of socio
logical service at the National Library of Belarus, large-scale projects and local re
search projects are being analyzed in the field of socilology of reading.
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